

Остарбайтеры

Баранова А. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Восточные рабочие – остарбайтеры – это советские гражданские лица, увезенные в Рейх с территорий, входивших в состав СССР к 22 июня 1941 года. Согласно расовой доктрине выходцы из Восточной Европы считались низшей категорией иностранной рабочей силы. Мобилизованных рабочих сосредотачивали в сборных лагерях, где проводилась проверка и первая санобработка, а также формирование транспорта. Из сборных лагерей рабочая сила отправлялась железнодорожным транспортом в товарных вагонах первоначально в пересыльный лагерь на границе территории рейха (самые крупные лагеря находились в Бресте, Кракове, Лиде, Ченстохове и Перемышле). После вторичной санобработки в этих лагерях рабочая сила доставлялась в распределительные лагеря земельных бирж труда, откуда направляется дальше в рабочие лагеря отдельных предприятий, фирм, попадая в разряд подневольных рабочих. За 1–3 рейхсмарки в неделю, 150 г хлеба и миску баланды взрослых и даже детей заставляли по 12–14 часов в сутки выполнять тяжелую неквалифицированную работу на промышленных и военных, государственных и частных предприятиях, на строительстве и сельском хозяйстве. В сельской местности рабочие размещались в бараках, на постоянных дворах, в подсобных помещениях, хлевах, на чердаках, обязательно отдельно от немцев. Они попадали в полную зависимость от своих хозяев. Жизнь в лагерях была строго регламентирована. Начальнику подчинялось несколько помощников. Жителей лагеря представлял "лагерный староста", назначаемый, в большинстве случаев, начальником. Порядок жизни восточных рабочих определялся инструкцией Ф. Заукеля от 20 апреля 1942 года. В ней, отмечалось, что " все рабочие должны получать такую пищу и такое жилище, которые давали бы возможность эксплуатировать их в самой высокой степени при самых минимальных затратах". На каждого рабочего привезенного из СССР заводились специальные карточки, с указанием фамилии, имени привезенного, его года рождения, профессии, направления на работу. Каждый рабочий имел свой

порядковый номер. Номер заменял самого человека. В этих карточках делались отметки о движении по местам работы, о взысканиях, направлении в лагерь, болезни, смерти. Карточки хранились на предприятиях, куда направлялся рабочий.

Неисчерпаемым источником рабочей силы для экономики рейха были концентрационные лагеря. Созданные в Германии в момент захвата власти нацистами концлагеря превратились в места организованного систематического убийства. Война изменила задачи концлагерей. На повестку дня была выдвинута идея "уничтожения трудом" – использования узников как рабочей силы до их уничтожения.

Непосильный труд, голод, антисанитария приводили к тяжелым заболеваниям рабочих. Широко были распространены туберкулез, сыпной тиф, кожные, сердечные болезни, воспаление почек. Командование вермахта использовало рабочих в качестве живого щита против наступающей Красной Армии. Узники концлагерей заражались сыпным тифом с целью распространения эпидемии среди красноармейцев. По данным отдела по делам репатриации СНК БССР из Беларуси в Германию угнано 399374 человека, возвратилось 124267. В категорию "восточных рабочих" входили и дети. В июне 1944 года гитлеровцы устроили облаву на подростков в Паричском районе, в ходе которой задержали и вывезли в Германию более 3 тыс. детей. Всего в Германии было около 500 трудовых лагерей.

Освобожденным предлагалось остаться в Германии, уехать в Америку, Англию, но люди возвращались на Родину. Министерством Государственной Безопасности БССР проводилась фильтрация возвратившихся граждан. Заполнялась анкета (29 пунктов) сотрудником проверочно-фильтрационной комиссии – со слов, проверяемого и опросный лист (17 пунктов). Некоторые, угнанные с территории Советского Союза, после возвращения на родину подверглись новому преследованию и оказались также в определенной форме втянуты в принудительные работы